

前2个月青岛规上工业增加值同比增11.8%

经济运行开局良好,固定资产投资继续扩大,消费需求加快释放,进出口占全省比重进一步提升

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报3月27日讯 市统计局27日发布数据显示,1-2月份青岛聚力“十个提质增效”,加快转方式、调结构、提质量、增效益,主要经济指标稳中向好。

从产业来看,工业生产明显加快,有力发挥了压舱石作用。1-2月份,全市规模以上工业增加值同比增长11.8%,比2023年加快6.0个百分点。35个大类行业中,25个行业实现增长,增长面为71.4%,比2023年扩大11.4个百分点,重点优势行业拉动有力,化学原料和化学制品制造业、铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比分别增长25.3%、43.1%和30.9%,合计上拉规模以上工业增速5.7个百分点。高技术制造业优势突出,规模以上高技术制造业增加值已连续11个月保持两位数增长,上拉规模以上工业增速1.1个百分点。

从三驾马车来看,投资、消费和出口并驾齐驱,同向发力的势头较好。

固定资产投资继续扩大。1-2月份,全市固定资产投资同比增长5.4%,比2023年加快0.4个百分点。三次产业投资均实现增长。第一产业投资同比增长53.4%,第二产业增长8.5%,第三产业增长3.8%。重点领域投资加快,高技术产业、战略性新兴产业和工业技改投资同比分别增长70.0%、17.7%和7.8%,高于全部投资增速64.6%、12.3%和2.4个百分点。民间投资活力增强,同比增长17.7%,比2023年加快13.2个百分点;占全市投资比重61.2%,比2023年提升2.6个百分点。

消费需求加快释放。1-2月份,全市限额以上消费品零售额同比增长13.2%,



工业生产明显加快

●全市规模以上工业增加值同比增长11.8%,比2023年加快6.0个百分点

●35个大类行业中,25个行业实现增长,增长面为71.4%,比2023年扩大11.4个百分点

●规模以上高技术制造业增加值已连续11个月保持两位数增长

投资、消费和出口同向发力

●全市固定资产投资同比增长5.4%,比2023年加快0.4个百分点

●全市限额以上消费品零售额同比增长13.2%,比2023年加快6.0个百分点

●全市外贸进出口总值1258亿元,同比增长5.4%,增速比2023年加快0.8个百分点



比2023年加快6.0个百分点。消费回暖趋势明显,限额以上批发业和零售业零售额同比分别增长7.1%和13.5%,分别比2023年加快3.3和7.3个百分点。升级类商品销售增势良好,限额以上单位中,通讯器材类、家用电器和音像器材类商品零售额同比分别增长133.7%和9.9%,合计上拉限额以上消费品零售额增速8.5个百分点。实物商品网上销售活跃,限额以上单位中,通过公共网络实现的商品零售额同比增长32.4%,占限额以上消费品零售额比重35.6%。

进出口占全省比重进一步提升。1-2月份,全市外贸进出口总值1258亿元,同比增长5.4%,增速比2023年加快0.8个百分点;进出口总值占全省比重27.3%,比2023年提升0.5个百分点。其中,出口730.5亿元,同比增长8.9%;进口527.5亿元,增长0.9%。对东盟、欧盟、美国和日本进出口保持增长,进出口值分别为179.7亿元、162.4亿元、146.4亿元和90.7亿元,同比分别增长1.4%、25.2%、6.9%和0.6%。

此外,一些先行指标回暖明显。

本外币存贷款余额平稳增长。截至2月末,全市本外币各项存款余额27429.3亿元,同比增长6.2%,比年初增加315.3亿元;本外币各项贷款余额30795.1亿元,增长10.7%,比年初增加648.2亿元。

居民消费价格由降转涨。1-2月份,居民消费价格(CPI)同比上涨0.3%,其中1月份下降0.5%,2月份上涨1.1%。

就业形势总体稳定。1-2月份,全市城镇新增就业3.43万人。创业带动就业效果明显。全市扶持创业0.43万人,同比增长2.3%。

克利伯环球帆船赛告别青岛站开启新征程

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报3月27日讯 27日上午,2023-24克利伯环球帆船赛起航仪式在青岛奥帆中心举行,11条赛船按顺序依次驶出港池,在浮山湾巡游后前往美国西雅图,开启横跨太平洋的最长赛程比赛。市人大常委会副主任栾新,市政协副主席姜巧珍,克利伯环球帆船赛创始人、主席罗宾·诺克斯·约翰斯顿爵士参加仪式。

克利伯环球帆船赛是全球规模最大的环球航海赛事,自1996年开赛以来已逐步发展成为世界上最著名的环球航海赛事之一。本赛季吸引了全球55个国家和地区700余名船员组成的11支船队参赛,预计历时11个月,到访全球6大洲、8个国家、14个港口,总航程四万海里(含8个赛段、14个赛程)。

3月21日至27日,2023-24克利伯环球帆船赛在青岛站停靠期间,主办方推出了一系列时尚运动与传统文化深度融合的文体活动,盛情款待远航而来的参赛选手。同时,准备了丰富多彩的体育、竞技、文化、商贸、交流等传统品牌活动,通过打造本土城市航海节日典范,推动全民参与、城市共享,持续擦亮“帆船之都”城市名片。

以中医药为媒 共谱“山海情”

青岛“链”接定西中医药产业,总投资14.18亿元的10个项目签约

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报3月27日讯 26日下午,“青岛·定西东西部协作”中医药产业链供需对接暨招商推介会举行。总投资14.18亿元的10个项目现场签约,涉及中医药加工、农业深加工、康养及大健康等领域。青岛市副市长宋明杰、定西市委书记汪尚学出席推介会并致辞。

“定西在我们中药行业地位很高,种植的中药材品质上乘,加之作为青岛的协作城市,更使得我们对当地增添了亲切感,这是我们企业选择到当地建厂的原因。”青岛腾跃中医药集团总经理曾鹏在签约后告诉记者。此次,其企业与定西市渭源县签约,将在当地建设腾跃集团中药提取及大健康产品项目。“我们企业聚焦中医领域进行链式发展,在青岛有中医院,并进行药食同源产品的研发推广。此次在定西的项目,主要开展中药提取及大健康产品的生产加工,前端更是将前置至对当地中药材种植合作社进行订单种植,以此完成我们企业的完美‘闭环’。”

曾鹏的话说出了多位签约者的感受。近年来,中药材市场交易火热。记者了解到,得益于定西中药材的品质、当地优良的营商环境以及“兄弟城市”的天然亲近感,越来越多的青岛药企将投资的目标聚焦定西。

定西有“千年药乡”之称。定西市中药材种植面积达到180万亩以上,中药材产量54万吨,其中,当归、黄芪、党参种植面积分别占全国的60%、40%、20%。锁定这一比较优势,近年来,当地大力发展中药材产业,期待以此撬动更多企业来当地投资兴业。

对于作为协作地的青岛,定西则更多了一份熟悉和更大的期待。“青岛的生物医药、大健康产业等领域,在品牌、资金、技术、研发等多方面具有很强的优势,形成了全产业链生态体系。这次推介会,正是两地立足‘青岛所能’、着眼‘定西所需’,共同促进中医药事业传承创新发展的又一务实举措。”定西市委常委、秘书长寇继军说。

此次推介会上,定西市推介阵容强大,定西市副市长张强介绍了中医药产业发展情况及招商引资政策,陇西、渭源、岷县、通渭各县区分别围绕中医药资源优势和重点项目展开推介,17家定西市中医药企业参加,部分县区和企业还在现场支起了摊位,展示“当家产品”。

这次推介会吸引了山东省5所高校、70家中医药企业相关负责人参会,东阿阿胶、京东集团作为中医药产业链企业代表发布供需方面的对接需求,山东大学肝病研究所、山东中医药大学、青岛中医药科学院等开展中医药科技成果路演。

在推动区域协调发展、促进共同富裕的过程中,东西部协作发挥着重要作用。自2021年新一轮东西部协作开展以来,已有海尔、天成、深蓝、佳一生物等50多家青岛企业在定西投资兴业,两地亦从最初的“牵手同行”变为“深情相拥”。尤其是中药材领域,青岛企业深蓝生物在定西市陇西县深耕多年,在当地投资建设了深蓝生物陇药国际产业化基地项目,项目整体建成后将年产中药提取物500吨,预计年销售收入20亿元;总部位于城阳的山东天成集团在定西市渭源县投资建设了天成集团定西制药项目,项目全部达产后,产值将占到全县工业总产值的六分之一……

下一步,青岛市将与定西市一道,立足两市特色优势,以更加扎实的举措持续强化产业协作,助力更多企业到定西投资发展,推动更多生产要素向定西聚集。

综合施策提升城镇燃气本质安全水平

青岛城镇燃气安全专项治理部署会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报3月27日讯 27日下午,全省城镇燃气管道设施安全专项治理部署会议召开,我市设分会场收听收看。全省会议结束后,全市城镇燃气安全专项治理部署会议接续召开,副市长解宏劲就全市城镇燃气安全专项治理工作进行部署。

会议指出,燃气安全事关人民群众切身利益和社会公共安全。全市各级各部门要认真贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和关于燃气安全的重要指示批示精神,始终坚持人民至上、生命至上,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求,全力抓好城镇燃气专项整治和城镇燃气管道治理各项工作,坚决防范遏制燃气领域重特大事故发生。

会议强调,要综合施策提升城镇燃气本质安全水平,在全市开展城镇燃气管道设施专项整治,大力推进液化气行业规模化发展、规范化经营,全面更换非金属连接软管和调压器,全力消除安全隐患。要持续开展城镇燃气安全专项整治“回头看”专项行动,开展重点行业领域治理专项行动和燃气安全监管执法专项行动,确保存量问题隐患全部及时整改到位。要深化宣教培训,多渠道、多举措、立体式开展燃气安全宣传教育,持续强化燃气领域企业培训,提高广大群众风险防范意识和能力,提升燃气领域企业从业人员燃气安全意识和安全技能水平。

各区市、西海岸新区、青岛高新区设分会场。

青钢“余热”将供暖800万平方米

相关综合利用项目完工启用,预计每个采暖季可节省标准煤11.7万吨

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报3月27日讯 由青岛西海岸公用事业集团投资2.17亿元建设的青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动重点项目——青钢余热综合利用项目日前完工启用,开创了省内大型钢铁企业工业余热用于居民供热的先例。

项目自青岛特钢供热首站出线,沿横河东岸和滨海大道北侧向东敷设DN1400-DN1200供热管线8.2公里,在滨海大道与港润大道交会处接入华能长输供热管线,同时在青岛特钢供热首站配建4台二次加压水泵及附属设备。为推进项目建设,西海岸公用事业集团建立“一项目、一专班”工作机制,挂图作战、实时调度,全要素联动,较预定工期提前2个月完成项目建设。

据介绍,项目深挖青岛特钢生产过程中产生的余热资源,通过华能长输供热管线输送至西海岸新区西部城区,在不增加燃煤供热机组的情况下增加供热面积约800万平方米,预计每个采暖季可节省标准煤11.7万吨,减少烟尘排放23.35吨,减排二氧化碳等有害气体排放13.5万吨,对推动西海岸新区能源结构转型,促进经济、社会和环境的可



■青钢余热综合利用项目供热管线。

持续发展具有重要意义。

近年来,以青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动为契机,青岛西海岸公用事业

集团整合西海岸新区大型电厂余热和工业余热,依托华能热力出线和大唐热力出线两条供热主轴线,积极接入青钢余热、静脉产

业余热等工业余热,谋划预留海湾化学、中科成污水等清洁能源供热,构建起“一网多源”绿色供热新体系。

聚焦违法建设、物业服务品质不高、部分区域市容环境脏乱差等十大类问题,开展重点问题专项整治攻坚——

解决顽瘴痼疾,青岛开展城市管理十大行动

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

记者从市城管委获悉,今年将在全市范围内持续开展城市管理领域重点问题专项整治攻坚行动,聚焦市民群众投诉举报较多的违法建设、交通拥堵、物业服务品质不高、部分区域市容环境脏乱差等十大类问题,开展城市管理十大行动,集中解决一批群众身边的城市管理顽瘴痼疾,完善长效机制治理机制,全面提升城市精细化管理水平。

攻坚拆违治乱 城市面貌更加洁序净美

违建治理事关社会公平,也关系居住安全。今年,青岛将继续开展拆违治乱攻坚行动,年内完成100条重点道路两侧违建“清零”,打造“无违建”楼院300个、“无违建”镇街10个、“无违建”社区30个。对在建违建实施“即查即拆”,确保新增违建“动态清零”。

市容秩序是一座城市的窗口,关系着城市宜居宜业宜游水平。今年,青岛将开展物业管理服务品质提升攻坚行动,建立投诉分析通报机制,落实定期约谈提醒制度,压实属地监管责任,整治100个投诉高发住宅小区,力争物业服务满意率达到75%以上。智慧物业平台建设今年也将进一步丰富完善应用场景,实现平台业主绑定量达到50万人以上。

为给市民打造多样、便利、高品质的绿色生态空间,我市今年还将开展园林绿化品

质提升攻坚行动,强化园林绿化精细化养护管理,确保植物长势良好、无缺株少绿,绿地干净整洁。与此同时,持续推进山头公园整治,增加休闲、观光、健身等设施,全面提升综合服务功能。年内完成双峰山、盟旺山等3个山头公园整治提升。通过拆违建绿、拆旧布绿、老城插绿和裸露土地整治,充分挖掘城市边角地、闲置地等,建设口袋公园100个。推进绿道建设,新建城市绿道100公里。启动象牙山苗圃、台柳路苗圃、闫家山苗圃等3处苗圃“改圃建园”,提升城市绿化品质。

农贸市场连着千家万户的“菜篮子”和“烟火气”。今年,我市还将开展农贸市场整治提升攻坚行动,分批分类对农贸市场进行提升改造,打造优秀规范化农贸市场40处以上。

“扮靓”城市窗口 为青岛“深度美颜”

景区是游客认知一座城市的“窗口”。今年,我市将开展旅游景区景点整治提升攻坚行动,实施百家景区焕新工程,“一景区一方案”加快设施提升,补齐景区配套设施短板,全面提升景区品质。开展前海一带、海水浴场精细化管理,打造18公里“最洁净”海岸带,完成海水浴场露营基地等项目业态升级,推进第一海水浴场沙滩酒吧、第六海水

浴场服务驿站等5处项目建设。同时,全面整治旅游秩序,健全出租车、导游、旅行社服务质量评价机制,依法打击“黑车”“野导”等非法经营行为;开展餐饮领域欺客宰客专项整治,严格规范旅馆、饭店、宾馆、招待所、民宿等经营活动,持续净化餐饮和住宿业秩序。

在开展重要节点重要道路整治提升攻坚行动方面,青岛将在对贵州路等20条重要道路及出入口节点周边环境进行综合整治的同时,开展建筑风貌、市容市貌、环境卫生、市政道路设施、交通设施、排水设施、园林绿化养护等七大整治提升行动,全面提升道路两侧环境品质。年底前,完成建筑立(顶)面整治62万平方米,修复路面破损5000平方米,增设(更换)隔音屏1.05万平方米。

铁路公路两侧是进出青岛的“第一印象”和“第一形象”。今年,我市将开展重点铁路公路两侧整治提升攻坚行动,对重点铁路公路两侧可视范围内脏乱差问题进行全面摸排,对沿线影响整体视觉效果的破旧建筑物、构筑物实施立面粉刷,保持干净整洁,提升重点铁路公路两侧绿化品质,实施增绿工程,打造特色景观。

据了解,今年市城管办将发挥好考核评价指挥棒作用,每季度组织开展城市管理综合评价,每月开展建成区街道办事处考评,考评结果将定期进行排名通报。

综合施策提升城镇燃气本质安全水平

青岛城镇燃气安全专项治理部署会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报3月27日讯 27日下午,全省城镇燃气管道设施安全专项治理部署会议召开,我市设分会场收听收看。全省会议结束后,全市城镇燃气安全专项治理部署会议接续召开,副市长解宏劲就全市城镇燃气安全专项治理工作进行部署。

会议指出,燃气安全事关人民群众切身利益和社会公共安全。全市各级各部门要认真贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和关于燃气安全的重要指示批示精神,始终坚持人民至上、生命至上,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求,全力抓好城镇燃气专项整治和城镇燃气管道治理各项工作,坚决防范遏制燃气领域重特大事故发生。

会议强调,要综合施策提升城镇燃气本质安全水平,在全市开展城镇燃气管道设施专项整治,大力推进液化气行业规模化发展、规范化经营,全面更换非金属连接软管和调压器,全力消除安全隐患。要持续开展城镇燃气安全专项整治“回头看”专项行动,开展重点行业领域治理专项行动和燃气安全监管执法专项行动,确保存量问题隐患全部及时整改到位。要深化宣教培训,多渠道、多举措、立体式开展燃气安全宣传教育,持续强化燃气领域企业培训,提高广大群众风险防范意识和能力,提升燃气领域企业从业人员燃气安全意识和安全技能水平。

各区市、西海岸新区、青岛高新区设分会场。